



7月28日,武警北京总队千余名官兵在密云区宁村新桥构筑堤坝。

本版均为新华社图

北京:暴雨中的营救

■新华时评

扎实做好防汛抢险救灾工作

当前已进入“七下八上”防汛关键期。近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。面对极端降雨频发的严峻形势,必须树牢底线思维、极限思维,全面压实政治责任,落实落细各项防汛措施,全力保障人民生命财产安全。

面对大考,必须立足防大汛、抗大灾,切实强化风险意识。据气象水文部门预测,今年防汛关键期,黄河、海河、松辽等流域可能发生较大洪水,还可能有较强台风北上影响北方地区,防汛抗洪形势复杂严峻。要坚决克服轻敌、麻痹、侥幸思想,立足最不利情况,向最好结果努力。

未雨绸缪,必须落实落细,把预防工作做得更周密。一次细心的巡查可以让一个村庄成功避险,一道细小的缝隙也足以引发一座大坝垮塌。实践一再证明,准备工作越充足,细节考虑越周到,致灾风险才能降得越低。

统筹指挥,必须强化系统观念,把调度协调做得更精准。防汛抗洪,既要预案完善、力量充足,也要注重随机应变、科学调度。要盯紧守牢薄弱环节和重点部位,科学调配救援力量和救灾物资,确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置。

“七下八上”防汛关键期是全年防汛工作最吃劲的阶段,关键时刻要有关键担当、关键作为。各地各部门要以“时时放心不下”的责任感,始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,上紧责任发条,以工作措施的确定性、前瞻性有效应对灾害事件的随机性、突发性,坚决守护江河安澜、人民安宁。

据新华社电

连日来,北京遭遇连续强降雨天气,密云、延庆、怀柔、平谷等地数百个村受灾,上万群众转移安置。当地灾情如何,受灾群众过得怎么样?记者28日、29日深入平谷、密云区进行探访。

28日下午,记者走进平谷区镇罗营镇关上村,正看到数百名村民拎着装满生活必需品与常备药品的包裹,在转运车旁排队等候转移。

“停水停电停燃气,下午1点多后手机也没了信号。”村民告诉记者,凌晨至上午雨势骤猛,“水深没过了大腿根。”因通信中断,村内网格员挨家挨户敲门通知:备好物品,马上转移!

大雨冲毁了部分道路、桥梁,与转移安置同步,抢修工作争分夺秒。“这座石桥是村民向

边部分商铺恢复了正常营业。一位百货商店老板告诉记者,28日一早,南边的清水河发了水,大水没过了大约1米高的台阶,“眼看着水往屋里进,我赶紧把门关上,跑上了二楼”。

据密云区统计,在本次强降雨天气过程中,流经葡萄园村的清水河,洪峰流量达2800立方米/秒,而清水河近10年的平均流量仅1.62立方米/秒,上游来水量远远超出预期。高书红一家住在清水河北岸不远处的一处民房,洪水来袭时,一家四口躲到了屋顶上。“消防员奋不顾身地救我们,差点从屋檐掉下去。”高书红眼里泛红地说。

28日,受灾群众陆续转移至临时安置点。位于平谷区的农业中关村学院华夏学校基地防汛安置点,受灾群众大多来自镇罗营镇关上村和大庙峪村。

截至28日21时,密云全区共转移19个镇街189个村6363户16934口人。

在太师屯镇,受灾群众被转移至太师庄中学。太师屯镇副镇长赵鹏满眼红血丝。“昨天下午3点左右,村民陆续转移到这里,到晚上总计320人。”他告诉记者,考虑到老年群体较多,安置点每天配备两名医生。

不到一小时,有四辆载有救灾物资的车辆抵达安置点。午餐时,一对夫妇边吃着热乎饭边说:“这辈子只在电视里见过这么大的洪水,感谢救援人员!”

记者离开安置点时,密云的上空恰好放晴了。 据新华社电

村西的唯一出口,经过一上午的抢修,终于可以走人通车了!”平谷区镇罗营镇党委委员、副镇长刘佳音说,“一旦断行,村民的安全和生活保障将成为难题。”

消防救援人员的无人机勘察显示,短短1公里的山区道路就存在7处水毁道路。“这条路一边靠山,一边临河,道路上满是泥沙和滚石。最初,我们一行7人组成‘突击小队’,贴着山体爬坡探路,由于草木茂盛,只能用木棍‘打草’蹚路。”平谷区应急管理局森林消防综合应急救援大队特勤中队班长齐欣东说。28日下午6时许,救援队成功抢通一处断路。

29日8时许,密云区太师屯镇雨量逐渐减小,镇政府门前的永安路上已经基本没有积水,周

边部分商铺恢复了正常营业。一位百货商店老板告诉记者,28日一早,南边的清水河发了水,大水没过了大约1米高的台阶,“眼看着水往屋里进,我赶紧把门关上,跑上了二楼”。

据密云区统计,在本次强降雨天气过程中,流经葡萄园村的清水河,洪峰流量达2800立方米/秒,而清水河近10年的平均流量仅1.62立方米/秒,上游来水量远远超出预期。高书红一家住在清水河北岸不远处的一处民房,洪水来袭时,一家四口躲到了屋顶上。“消防员奋不顾身地救我们,差点从屋檐掉下去。”高书红眼里泛红地说。

28日,受灾群众陆续转移至临时安置点。位于平谷区的农业中关村

全力保障人民生命财产安全 应对强降雨 河北多地防汛抢险救援一线直击

连日来,河北省部分地区出现极端降雨天气过程,河北多地多部门闻“汛”而动,密切关注雨情、水情变化,争分夺秒做好抢险救援,多措并举帮助受灾群众尽快恢复生产生活。

7月28日,河北省承德市滦平县马营子满族乡南台子西沟村因强降雨导致村民被困。河北省、承德市、滦平县第一时间出动救援队伍,配备无人机、冲锋舟、抽水泵、打捞设备、照明设备、卫星电话等赶赴现场,全力抢险救援。

根据河北省气象部门预测,滦平县29日晚还有降雨,由于重灾区山体已经水土饱和,遭遇滑坡、泥石流风险较高,当地政府正在组织南台子西沟村村民全部转移。

7月24日至26日,河北太行山区易县、阜平县遭遇强降

雨,阜平县城出现停水、停电、停气等情况。为此,阜平县组织党员干部全力以赴、夜以继日开展清淤、恢复基础设施等工作。经过多日奋战,截至29日15时,阜平县城全部恢复电力供应,绝大部分小区已恢复供水,城区主干道淤泥已全部清除并恢复通行。

“25日凌晨,洪水快没过膝盖,还不断上涨,村干部连背带抱把我送到了安全区域,否则后果难以想象。”尉都乡台坛村村民马建平说,这两天不少亲戚朋友都到家中帮忙清淤、打扫卫生,多个部门工作人员也给了她不少帮助。

强降雨天气也给河北农业生产带来不利影响。张家口市康保县不少粮油作物受灾,当地组织党员干部、农技专家深入一线,开展农田排水、农技指



部队官兵抵达河北承德滦平县马营子满族乡南台子西沟村抢修中断道路。

导等工作,尽最大努力减少农户损失。

康保县农业农村局农业技术推广研究员康爱国说,通过多方协调抽水机,全县已抢排农田

积水约8万亩,同时针对暴雨过后病虫害滋生等可能出现的问题,他们指导农户进行喷施叶面肥等工作,千方百计减少损失。 据新华社电